PONTO 115/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.* Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.* 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerals & Cursos Tecnoldgicos

Duracio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1998 1."* CHAMADA
VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE FiSICA

Utilize para o médulo da aceleraglo da gravidade g = 10 m s~
1

= AS ser questbes destes grupo 550 de ascolha maltipla.

= Para cada uma das seis questte: deste grupo 330 indicadas cinco
hipoteses A, B, C, D e E das quals & uma estd comecta.

« Escreva, na sua folha de prova, a lelra comespondente & hipblese que
galeccionar para cada quastio.

= N80 apresante cAlculos.

1. A velocidade de uma passadeira rolante em relacio & Terra & ¥,y = 3,0 &, (m 57"). Um utilizador
desta passadeira move-se sobre ela com uma velocidade em relag8o & Terra V=108, (ms™").
Mestas condigBes, a velocidade V,, , em ms™ do utilizador em relagio & passadeira rolante &

(A) V., =208,
(B) ilrnu-pn =308,
(€) Fup=0

D) ¥up=-108,
(E} Vip=-204,

2 A figura 1 raprasanta um péandulo gravilico simples. Os pontos R & O assinalam as posigbes
extramas do péndulo durante o movimento. O ponto P indica a posigio em que o fio tem a direcgdo
vertical,

Desprezando as forgas resislentas, podamos afirmar;

(A} O modulo da aceleragdo do péndulo & zero no ponlo R

{B) O mbdulo da componenta tangencial da aceleragao do
pandulo & maximo, no ponto Q.

(C) O médulo da velocidade do péndulo @ minimo, no ponto P. '},'ﬂ
{D) © médulo da resultante das forgas que actuam no péndulo & 2 £
zero, no ponto P. o
g
{E) O movimento do péndulo & uniformemente varado, da R a P.
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3. Um disco da raio R pode rodar, com atrito desprezéavel, am tomo de um exo fixo, horizontal,
perpendicular a5 faces planas do disco e que passa pelo seu centro.
Enrola-sa no disco um fio Inextensivel e de massa desprezavel @ liga-sa a sua extremidades lvre a
um corpo de massa m que & em sequida abandonado.
Considere que ndo existe ascormegameanto do fio sobre o disco.
Designe por I 0 momento de inércia do disco em relagio ao eixo de rotagio.
A exprass3o que parmite calcular o madulo da tensdo no fio, em fungdodem R, ga | &

fmg

Ay T= e

i (
B) T= P

mR2+
Img

(€) T=

(€) T= mg TR

4. Um carlo corpo & abandonado no fundo de um racipianta qua contdm &gua & sobe até ficar em
aquillbrio, com metads do seu volume Imearso.

Durante a subida e engquanto o corpo estd totalmenta imerso na dgua, podemos afimar;

(A} O mbdulo da impuls3o ¢ igual ao médulo do peso do corpo @ o movimanto é uniforme

(B} O mddulc da impuls8o é menor do que o mbdulo do peso do corpo e o movimento &
uniformeamenta retardado.

{C) O mddulo da impulsdo é maior do que o mddulo do peso do corpo & 0 movimento &
uniformeamente acelarado.

(D) O mbdulo da impulséio vai diminuindo, & medida que o corpa sobe, até igualar metade do
miédulo do peso do corpo.

(E} O modulo daimpulsdo vai diminuindo, & medida que o corpo sobe, até igualar o mddulo do
paso do corpo.
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5. Considers o sistema Terra + Lua. Admita que a &rblta descrita pala Lua em tomo da Terra é circular.
Nestas condigdes, podemos afirmar:

(A) O momanto linear da Lua mantém-sa constanla @ a sua anargia cinalica varia.

(B) A distincia entre o centro de massa do sisterna Terma + Lua e o centro de massa da Tema
& variavel,

(C) O potencial gravitico termestre num ponto da drbita da Lua & positivo.

(D) O médulo do campo gravitico criado pela Tema & igual 80 mddulo do campo gravitico
criado pela Lua em qualquer ponto equidistante dos dois planetas.

(E} A energia polencial gravitica do sistema Terra + Lue mantém-se constante.

€. Indique qual dos graficos representa o valor do polencial eléctrico V num ponio do campo eléctrico

criado por uma carga pontual negaliva, em funcio da distincia r do ponio @ carga cnadora do
campo.
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Mas questies deste grupo apresante todos os cilculos que efectuar.

1. Um projéctil de massa 500 g & langado com velocidade ¥ de um ponto P que dista 10,0 m do solo,
comao indica a figura 3. A velocidade inicial faz um angulo de 30* com a direcgdo horizontal do solo.
A energia cinética minima do projéctil durante o movimento & 10 J. Despreze as forgas resistantes.

]l.'l.l.'lrn[

&in 30° = 0,50
cos 30% = 0,87

Fig. 3

1.1, Justifique a seguinte afirmacao verdadaira;

Durante ¢ movimenlo do -projéctil a componenta horizontal da velocidade mantém-se
constania.

1.2. Determine a wvelocidade inicial do projectl.

1.3, Calcule a altura maxima, em relagdo ao solo, alingida pelo projéctil.
Sa nao resolveu 1.2. considara 7,0 m 5™ o mddulo da valocidade inicial do projéctl.

2. Considera um paqueno corpo A de massa M suspanso por um fio inextensivel e de massa
desprezével, como indica a figura 4. O corpo A pode mover-se no plano vartical.
A distdncia entre o centro da massa docorpo Aeoponto O & /.

2.1. Pretende-se que o corpo A dé uma volta completa, Ly

Determine, em fungdo de g e I, o valor minimo do Y
mdédulo da velocidade do corpo A ao atingir a 'xl
posicBo mais elevada da trajectoria, o v
II
{ 4
&
r
A ]
Fig. 4
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2.2. Observe a figura 5.

Um projéctil de massa m & velocidade horizontal ¥, colide com o corpo A, iniclaimente am
repouso, ficando nale incrustado.

Fig. 5

2.2.1. Determine, em funglo da M, m e ¥y, & velocidade do sistama compo A + projéctil logo
apds a colisao.

2.2.2, Determine, em fungao de m, M, g e /, o valor minima do madulo da velocidade v, do

projéctl de modo @ que o sistema consiga descrever a trajecidria circuler no planc
vertical, Justifique,

Considere desprezivels todas as forgas resistentes.

3. Obsarve a figura 6.
Na regido | existe apenas um campo magnética uniforme B = —1,5 < 107 &, ().
Atravis do orificio P da placa A podem penetrar no campo magnélico quer protdes, quer electrias,
com igual velocidade ¥ = 6,0 x10° &, (ms™).
Na figura & astio ainda representadas, por G e R, possiveis trajectdrias de um felxe de electrdes e
de um feixe de proties.

& {carga slementar) = 16 = 1079 C

m, (massa do proto) = 1,7 x 10747 kg
i, (massa do electrdo) = 9,1 = 107" kg

3.1. Qual das trajectdrias Q ou R diz respeito ao movimenio do falxe de proties? Justifiqua.
3.2. Qual das trajectdrias, dos electrdes ou dos protbes, tem menor raio? Justifique.

3.3. Em relagio ao ponto P, quais as coordenadas do ponlo em que o feixe de electrbes embate na
placa?

V.S.F.F.
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Nan quesifes dests grupo apresante todoa oa cllculoa que efectuar.

Um grupo de alunos, numa aula exparimental, tinha como objectivo determinar o coeficients de
airito aslético para um par de materiais.

Usaram o seguinte material:
s transferdor

+ placa de madeira
= |vro de Fisica

Estudaram a escala do transfaridor de forma a poderem fazer as leituras necessanas.

Colocaram o vro de Fisica sobre a placa de madeira, disposta horizontaimenta am cima da urna mesa,
Foram aumentando a inclinacio da placa de madeira abé o ivro ficar na Iminéncla de s mover, como

indica a figura 7.

Fg. T

Nesse instanle, mediram o angule que o plano da placa de madeira fazia com o lampo horizontal
da masa.
Repetiram a experiéncia trés vezes & registaram numa tabala os valores obbdos para o ngulo Gngy.

Sin 17 =0282

cos 17* = 0,956 8 i
1.* Laitura b Fin
2" Leitura 18"
3.* Leitura 16°

1. Passe a figura 7 para a sua folha de prova & desenhs, devidamanta lsgendado, o dlagrama das
forcas que actuam no livro, no instante em que fol medido o &ngulo 8., Tenha am atencio a
direcgao, o sentido & o tamanho ralative dos vectoras que represantar,

2. Prove que o coeficiente de atrito estdtico, relativo ao par de materiais em contacto, & fungdo
exclusiva do anguio By

3. Calcule, utiizando os valores da tabela, 0 valor médio do coeficiente de atrito estatico relativo ao par
de materiais am contacto,

Fim
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COTAGOES
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1

TOTAL .......

10 pontos
10 pontoa
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

10 pontos
16 pontoa
10 pontos

10 pontos

T pontos
18 pontos

35 pontos

16 pontos
16 ponics
& pontos

35 pontoa

40 pontos

80 pontos

3 pontos
12 pantos
8 pontos

110 pontos

30 pontos

(TN FRNNT PR R

200 ponios
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